

ГЛАВА XXXII

Русское христианское послание всем христианам мира

“Голос сторожей твоих — они возвысили голос”.

Ис. 52:8

После того как я написал предыдущие главы, я задал себе вопрос: “Как мне закончить свою книгу?” — и тут же ответил сам себе: “Я закончу ее так же, как и начал”. На первой странице я поместил послание, которое было результатом всей моей жизни. Его девиз — “Оптимизм веры”. Но выводы из этой книги я бы хотел выразить не своими словами, а в форме послания моих соратников.

В 1928 году, когда я готовился к отъезду из России в Америку и ряд других европейских стран, я пожелал подготовить специальное послание западным церквям от страдающей церкви евангельских христиан. Поэтому мы написали специальное письмо, воззвание ко всем христианским деноминациям и церквям мира. Оно озаглавлено “Призыв к воскресению” и является обращением к христианам всего мира, которое содержит прославление жизни Христа Иисуса. Я также адресовал это к русской Православной церкви, которую призвал отбросить оковы излишней обрядности, ритуальности и фетишизма.

Русские христиане имели уникальный опыт жизни и работы в условиях преследований правящего атеистического правительства. Нигде битва между атеизмом и христианством не была столь жарка. И теперь, подобно ранним христианам, подвергавшимся гонениям в Риме и других странах, писавшим послания веры, надежды и радости всему миру, русские христиане тоже шлют свое послание братьям-верующим всего христианского мира.

Многие наши верующие живут в отдаленнейших частях Сибири. Они отделены тысячами километров от западных христиан и даже от тех из них, кто проживает в Европе, а от христиан Америки они отделены почти на половину длины экватора. И тем не менее, перенося тяжкие испытания и гонения, они думают о западных христианах и молятся о них.

В своих молитвах они прежде всего просят о том, чтобы Бог послал великое духовное возрождение всем народам Европы и Америки.

“Призыв к воскресению”, выдержки из которого я представил ниже, это те слова, которые бы мои русские евангельские братья

могли сказать каждому христианину, брату по вере во всем мире. Читатель найдет в этом послании не только внешнюю характеристику русского христианства в условиях гонений со стороны прежней государственной православной церкви и, впоследствии, со стороны атеистов, но в нем показана та духовная жизнь, которая помогла им пройти сквозь все трудности и несчастья в полном уповании и надежде на Того, Который отдал жизнь Свою ради нас.

Всероссийский Союз Евангельских христиан

Наш призыв к воскресению*

“... трубите трубою по земле”.

Иер. 4:5

“Посему сказано: «встань, спящий, и воскресни из мертвых, и осветит тебя Христос»”.

Еф. 5:14

“... работа велика и обширна, и мы рассеяны по стене, и отдалены друг от друга; поэтому, откуда услышите вы звук трубы, в то место собирайтесь к нам: Бог наш будет сражаться за нас”.

Неем. 4:19-20

Ко всем христианским Церквам и деноминациям мира:

Из глубины страны, которая по своим размерам превосходит значительную часть Европы и Азии и составляет одну шестую часть суши всей Земли, мы шлем наше радостное русское Пасхальное Приветствие: “Христос воскрес!” — всем церквам и верующим во всем мире, которые нашли в Иисусе Христе основу своей веры, цель и предмет своей жизни в служении и надеждах. Если мы обращаемся к вам с этим Пасхальным приветствием, то это не связано с особыми условиями, в которых нам приходится жить; ибо эти условия подвержены постоянным изменениям. Неизменную значимость для нас имеют только проблемы внутренней духовной жизни человека.

Мы в России глубоко убеждены в том, что все христианские Церкви и деноминации мира вместе с нами проходят сейчас через ужасный кризис. С одной стороны, явной причиной этого кризиса является безверие, распространяющееся повсеместно с почти невероятной быстротой. Мы должны признать, что это безверие является плодом специфического развития, достигшего своей высшей точки в жизни христианских церквей. Поэтому, естественно возникает вопрос: “В чем сущность проблемы этого кризиса?” Мы попытаемся ответить на этот вопрос со своей точки зрения, так, как мы видим его в свете наших суровых испытаний.

а) Причины Духовного кризиса. Библейская история говорит о том, что еще во времена Ветхого Завета церковь прошла через подобный кризис. На него ссылался не кто-нибудь, а сам пророк Исаия; при этом он называл причины такого кризиса. Бог

* Издано Hars Graphic Art Association, Vernigerode am Harz, Germany и переведено на английский язык мисс Катарфиной Руфь Смит.

повелел ему обратиться к своему народу со следующими словами: “К чему Мне множество жертв Ваших?” — сказал Господь. “Я пресыщен всесожжениями овнов”.* В другом месте он счел необходимым обратиться, проходя суды Божий, и передает порицание Божие тем, кто неискренен в своей религиозности: “Этот народ приближается ко Мне устами своими, и языком своим чтит Меня, сердце же его далеко отстоит от Меня”.** Под словом “уста” подразумеваются молитвы, произносимые формально, без сердца, и все формы поклонения, которым не хватает духовности. В словах пророка Исаии слышится суровый упрек Иисуса Христа Своим “набожным” современникам: “Ибо вы, оставивши заповедь Божию, держитесь предания человеческого... Устраняя слово Божие преданием вашим, которое вы установили“***.

Неприятности израильтян были обусловлены следующими обстоятельствами:

1. В течение веков этот народ был непослушен Божественному откровению в каноническом Писании. Он позволял себе руководствоваться учением людей. Из первого следовало второе.

2. Их обряды, лишённые в своей сути истинной веры, и их религиозная деятельность, не затрагивающая душу, были губительны для настоящей духовности****.

3. По этой причине религия приобрела черты формализма, чего она ни в коей мере не заслуживает; формализм в религии не способствует росту духовной зрелости верующих, а подавляет его в своих интересах+.

4. Практическая сторона духовной жизни, то есть забота о вдовах и сиротах, а также о тех, кто живет в нужде и унижении, полностью забывается.

Именно это случилось с народом Израильским во времена Иисуса: их религия очень впечатляла своими чисто внешними формами, лишёнными истинного Божественного содержания. Неизбежными последствиями этого стало неуклонное распространение безверия, что особенно ярко проявилось в рационализме саддукеев++.

С подобными явлениями мы встречаемся и в наши дни. Все верующие в Христа, независимо от их церковной принадлежности

* Ис. 1:11

** Ис. 29:13

*** Мк. 7:6, 8, 13.

**** Мк. 7:1-8, 23, 25-27 и т.п.

+ Мтф. 23:1 и сл.

++ Деян. 23:8

сти, твердо убеждены, что церковь первого века, церковь Христа и Апостолов, такая, какой она показывается в книге Деяний Святых Апостолов и их Посланиях, является идеальным образцом для подражания на все времена. Но так же, как воды чистого горного источника в своем нижнем течении могут стать темными и мутными потоками, так и церкви на пути своего исторического развития могут отойти от Священного Писания и допустить в свою жизнь мирские традиции. В таких церквях становятся привычными различные формы культов и обрядов, а внутренняя духовная жизнь почти полностью прекращается. Здесь создается сложная иерархия взаимоотношений, которой приписывается способность направлять верующих этой церкви, что в действительности принадлежит только реальной силе Святого Духа. И, наконец, такие церкви "забывают вдов и сирот", а это означает, что они допускают преобладание социальной стороны своей жизни над духовной.

Известно, что великая реформация, возникшая в средние века, прилагала максимум усилий, чтобы восстановить для народа подлинный пример христианской церкви. Многие были достигнуты ими, но, чтобы исправить причиненный вред, этого было недостаточно. Сила традиций была по-прежнему очень велика. Последователи реформаторов могли бы добиться дальнейшего успеха на начатом пути возврата к духовности древнего христианства, но, к сожалению, процесс исторического развития церкви времен реформации слишком скоро остановился. В результате, формализм, традиции, чиновничество и несдержанность в быту стали оказывать сильнейшее влияние на жизнь христиан.

Наметился рост всех видов социальной несправедливости. Большинство людей теряли веру в церковь. Одновременно с этим стали возникать многочисленные секты, отрицающие фундаментальные истины христианства. Люди, не признававшие Христа и Его послания, пытались использовать Иисуса Христа только в вопросах социальной жизни, так как этот идеал демонстрируется в Новом Завете и особенно в истории апостольской церкви.

Ход исторических событий показывает дальнейший сдвиг в этом направлении, пока в христианских церквях и среди деноминаций снова не появится здоровая духовность, которая приведет их к пониманию сути своего служения: утешение страдающего человечества. В этом смысле нужны не частичные реформы, а радикальные изменения в моральной и религиозной жизни общества людей. И прежде всего, весь мир должен прийти к пониманию фундаментальной истины веры, а именно, что противоречие между практикой христианских церквей и Посла-

нием, которое они используют в своей вере, должно быть разрешено на основе первоначального христианства и полной преданности силе Евангелия.

Необходимо заявить, что Евангелие содержит в себе высшие цели моральной жизни для человека и что оно же дает силы для осуществления их. Новый Завет — это единственная книга в мире, которая может привести всех грешников к новой жизни. Сегодня, так же, как и во времена Христа, действует та же чудесная сила, которая обратила в новых людей и мытаря Закхея, и убийцу, распятого на кресте. Из этого источника берет начало поток света, любви и мира, необходимые всему миру. Сейчас, как и в древние времена, звучит призыв стремиться достигать истинного совершенства в Божьем естестве. Люди, вдохновленные Евангелием, и сегодня получают силы исполнить великие деяния самоотверженной любви для исцеления страждущего человечества.

Мы знаем, что все должны держаться солнечной стороны и отдернуть завесы, и свет солнца будет сиять для нас. Все люди должны делать то, что делают лишь некоторые в своей христианской жизни. Без этого свет Евангелия не может достичь массы людей. Порицания заслуживает не солнце Нового Завета, а церкви, которые спрятались за занавеси нововведений и новых открытий в области религии.

б) Наша попытка ослабить кризис. Несмотря на суровые преследования верующих во второй половине прошлого века, в России появилась свободная евангельская церковь, и, как прямой результат провозглашения Евангелия через служение и страдания, сейчас у нас много популярных проповедников, хотя и не всегда имеющих духовную образовательную подготовку. Большинство возникших таким образом евангельских церквей и приходов связаны между собой. Всероссийский Союз Евангельских христиан считает своей задачей воссоздание на земле духа раннего христианства во всей его созидательной силе, а также, что тесно связано с этим, духовное и моральное возрождение личности в духе христианской морали, семьи, общества и всего человечества. Для реализации этих целей, predeterminedных Словом Божиим, возникла русская евангельская церковь с горячим сердцем и желанием, чтобы во всем мире разделили познание истин, которые питают нас через наш приобретенный опыт.

На Десятом съезде Евангельских христиан, состоявшемся в Ленинграде в ноябре 1926 года, после подробного доклада И. С. Проханова было вынесено решение направить силы к приведе-

нию русского народа в возможно короткие сроки к жизни по Евангелию, то есть, к новой жизни, смыслом которой было бы исключительно Евангелие... Суть такой жизни отражена в словах Апостола Павла: "Будь образцом для верных в слове, в житии, в любви, в духе, в вере, в чистоте".

Такой идеал жизни согласно идеям Евангелия уже начал реализовываться, хотя во многих случаях сделаны лишь первые шаги в этом направлении.

Мы надеемся преодолеть рационализм, поскольку с самого начала мы были тверды в своей позиции, в том, что между верой и знанием должны быть установлены правильные соотношения и что цивилизация должна подчиняться всепроникающему влиянию Евангелия. Мы должны избегать квиетизма в нашей жизни, строго придерживаясь принципа, согласно которому все члены церкви без исключения должны принимать активное участие в жизни общества, работая вместе в едином союзе.

Однако никто не должен сделать вывод, что мы, Евангельские христиане, преувеличиваем наши достижения или претендуем на особые привилегии по сравнению с другими христианскими церквями. Мы пишем это со страхом Господним, не считая себя святыми более, чем другие братья во Христе, но выражаем наши искренние желания и надежды. Однако, мы бы хотели видеть в вас соучастников в нашем деле, и чтобы все, кто прочтет этот "Призыв", соотнесли бы его со Словом Божиим и стали бы исходить из него ради блага собственных церквей, если увидят в нем истину. Ибо мы считаем, что только таким образом можно разрешить кризис в церквях. Преодолеть дух неверия, проявляющийся в атеизме, материализме и вольнодумстве, а также помешать его дальнейшему распространению среди человечества можно только путем возрождения церкви в духе первохристианства с всеобъемлющей и творческой религиозной силой.

Борьба религии с неверием является в настоящее время самой животрепещущей проблемой для всех христианских церквей и особенно для наследников реформаторства на Западе. Однако, основной груз ответственности сейчас возлагается на Евангельских христиан России. Еще никогда в истории мира линия схватки между религией и безверием не была столь ясно очерчена, как в сегодняшнем Советском Союзе. И более того, дух неверия, распространяющийся сейчас в России в форме атеизма и материализма, является плодом и детищем псевдонауки, авторами которой являются Фейербах, Гегель, Бюхнер, Ницше и другие западноевропейские ученые и философы, а

* 1 Тим. 4:12.

также духовных школ и факультетов протестантских университетов, начиная от Тюбингенской школы до аналогичных современных.

Может победить только духовное возрождение

Поэтому мы глубоко убеждены в том, что снова захватить думающее большинство человечества может только духовное воскрешение церковью Западной Европы; оно вдохнет в людей новые духовные силы и придаст их жизням истинный смысл, в результате чего для безверия не останется места. Одним из первых плодов духовного пробуждения Западной Европы должна быть наука, которая станет защищать веру, наука, способная бесповоротно преодолеть все атеистические, материалистические и другие теории безверия, призвав на помощь Дух Иисуса Христа. Страны, на территории которых когда-то возникла реформация и которые впоследствии стали главным источником этого безверия, обязаны, используя научные методы, раскрыть бессмысленность и отсутствие настоящей основы, характеризующие свободомыслие, и, осознавая свою огромную ответственность перед всем цивилизованным миром, показать, что атеизм и свободомыслие бессильны в создании силы, необходимой людям для перехода к новой и возвышенной жизни во Христе и вместе с Ним.

Какая славная и благословенная задача для философии и науки Западной Европы! Высшим достижением в этой связи должно стать создание экуменических церковей в духе первохристианства. Этого, однако, можно добиться только одним путем: "Не воинством и не силою, но Духом Моим, говорит Господь Саваоф"*.

Если подобным заявлением возможно чего-нибудь добиться, то только мирными средствами и путем взаимопонимания. Евангельская церковь может исполнять свое служение только следуя своим убеждениям и используя добровольное сотрудничество с ней со стороны единомышленников. Она не может и не смеет иметь хоть что-нибудь общее с насильственными переворотами. Господь не в ветре, не в огне и не в землетрясении, а в веянии тихого ветра.**

Это заявление было составлено и написано в тихой молитве Богу и уповании на Него. Да будет оно воспринято в том же духе! Имеющий уши, да услышит то, что Бог говорит Церкви: "Христос воскрес!" Воскреснем же и мы и пойдем в свете Его!

* Зах. 4:6.

** См. 3 Цар. 19:11-13.

Всероссийский Союз Евангельских христиан

И. С. Проханов, *президент*

И. И. Жидков

В. С. Быков,

вице-президенты

Я. А. Каргель

А. В. Карев

А. Я. Жидков,

члены

П. С. Капалыгин, *секретарь*

Каково значение “Призыва к воскресению?”

В течение большей части последних пятнадцати лет все религии и деноминации в России испытывали преследования и гонения со стороны так называемого русского воинствующего атеизма. Сейчас возник “пятилетний план” (1932-1937), имеющий целью искоренить все религии и даже уничтожить имя Бога и Его влияние из жизни русских людей.

Кто возглавляет это сражение?

Многие религиозные деятели находятся сейчас в тюрьме, в ссылке, имея в качестве перспективы продолжение преследований, голод и смерть. Многие уже умерли вдали от всего, что им было дорого на этой земле. Сейчас происходит великая схватка между верой и неверием, а фактически между Христом и Антихристом.

Но и в других частях света жизнь людей тоже далеко не благополучна. То и дело возникают серьезные экономические трудности, депрессии, кризисы и, как их последствия, — безработица и голод. Атмосфера жизни в таких условиях очень удручающая. Во всем мире люди живут с ощущением безнадежности, отчаяния и пессимизма.

И в этот наиболее мрачный момент истории из глубины страдающей России доносится громкий голос молодой страдающей евангельской церкви, взывающей из страны, официально проповедующей атеизм.

Голос, повторяющий слова Апостола Павла, который из тюрьмы в своем послании радости и надежды к христианам на свободе, писал: “Радуйтесь всегда в Господе” (Флп. 4:4). Это как горящий факел в мире, погруженном во тьму. Русские христиане говорят:

Мы все же живем с великой надеждой

“Живя в России в условиях беспримерного давления со стороны воинствующих атеистов, мы вполне могли бы впасть в

пессимизм и отчаяться. Однако мы преисполнены чувством кристального оптимизма евангельской веры“.

Христос был распят, и его овцы разбрелись, но Он восстал из мертвых и собрал их снова, послав вперед с евангельским посланием. Его победа над силами тьмы и смерти была совершенной.

В первые века нашей эры условия для Его последователей были ужасны. Их пытали, бросали на растерзание диким зверям, сжигали в кострах. Тем не менее, Христианство распространялось через живых свидетелей, преодолевая греческую философию, преодолевая римскую военную силу и на руинах древней цивилизации возникла церковь, прекрасное здание христианской чистоты, культуры и религии.

Сражаясь теперь за евангельскую веру в нашей атеистической стране, мы верим, что Бог даст нам одержать духовную победу над всеми доктринами, отрицающими существование Бога, и построить новую и счастливую жизнь в нашей стране.

Твердо веря в это, мы чувствуем необходимость обратиться к миру, переполненному чувством пессимизма, со словами братской любви, веры и надежды. Возьмите в основу своей жизни древнее и вечно новое Евангелие, начните жить согласно учению Христа, и тогда обновятся и земля и небо.

В этом смысл и значение “Призыва к воскресению“.

“Христос воскрес!“ Все мы воскреснем!

И. С. Проханов
Март 17, 1933
Нью-Йорк

От издателя: Ивана Проханова выслали как “врага народа“ из горячо любимой России. Он умер 8 октября 1935 года в Берлине, где и был похоронен.

Приложение
Дон Девельт

ЦЕРКОВЬ В БИБЛИИ

1. В КАКОМ ЗНАЧЕНИИ СЛОВО "ЦЕРКОВЬ"
УПОТРЕБЛЯЕТСЯ В БИБЛИИ?

А. Греческое слово "ekklesia", от которого произошло английское слово "церковь", означает "призванное собрание". (Любой словарь подтвердит это определение.)

Б. Оно обычно используется для обозначения любого собрания призванных для какой-то цели. Это видно в Деян. 19:23-41. Слово "ekklesia" употреблено трижды; в первый раз в ст. 32: "Между тем одни кричали одно, а другие другое; ибо собрание [или ekklesia] было беспорядочное." В этом случае слово относится к собранию серебряных дел мастеров и людей, связанных общим ремеслом. См. ст. 25. Затем оно употреблено в ст. 39: "А если вы ищите чего-нибудь другого, то это будет решено в законном собрании [или ekklesia]." Здесь оно относится к греческому своду законов. В третий раз мы находим его в ст. 40: "Сказав это, он распустил собрание [или ekklesia]." Здесь оно относится к тому же собранию, как в ст. 32. В обычном смысле это слово еще раз находим в Деян. 7:38: "Это тот, который был в собрании [ekklesia] в пустыне с Ангелом, говорившим ему на горе Синае, и отцами нашими". Здесь оно относится к собранию детей Израиля, призванных Богом из Египта.

В. Иисус берет это слово и применяет его к особой группе или собранию, называя ее "ekklesia", собранием, или "Моей Церковью". Это мы находим в Мтф. 16:18: "На сем камне Я создам Церковь Мою [или ekklesia]". Дословно это можно выразить словами: "Я призову Свое собрание".

2. КТО БЫЛИ ЧЛЕНАМИ ЦЕРКВИ В БИБЛИИ?

Все кто спасен. Спасение и принадлежность к церкви в Библии синонимичны. Это видно из Деян. 2:47: "... хвала Бога и находясь в любви у всего народа. Господь же ежедневно прилагал спасаемых к Церкви". Таким образом, мы видим, что спасенные вводятся Господом в церковь. Из текста явствует, что тогда люди получали спасение ежедневно, и следовательно, ежедневно эти люди входили в церковь Господа. Сравните Деян. 5:14 с Еф. 1:22-23, где говорится о той же истине.

3. КТО БЫЛИ ПЕРВЫМИ ЧЛЕНАМИ ЦЕРКВИ В БИБЛИИ?

Логический ответ может быть только один: это те, "кто были первыми спасены". Во второй главе книги Деяний мы

находим рассказ о первых людях в мире, которые были спасены кровью Христа за их грехи (Деян. 2:14-47). Именно тогда Христос впервые "призвал" Свое собрание, состоявшее примерно из трехсот душ. Эти люди были призваны Христом, когда Он благовествовал послание, донесенное апостолами. Эти призванные люди были "Его собранием", или "Его церковью"; в самом прямом смысле, потому что они были приобретены Его кровью, пролитой несколько дней назад. До этого времени никто не мог в подлинном смысле слова принадлежать Христу, поскольку цена приобретения была уплачена только на Голгофе.

Логические ответы на вопросы:

Кто или что составляет церковь, обещанную Иисусом?

Ответ: Христиане.

Что делает христианами? Ответ: Евангелие. Рим. 1:16: "Ибо я не стыжусь благовествования Христова, потому что оно есть сила Божия ко спасению". 1 Кор. 15:1-2: "Напоминаю вам, братья, Евангелие, которое я благовествовал вам, которое вы и приняли, в котором и утвердились, которым и спасаетесь".

Какие в Евангелии приводятся факты о спасении души, или какая "благая весть?" Ответ: смерть, могила и воскресение Христа. 1 Кор. 15:3-4: "Ибо я первоначально преподавал вам, что и сам принял, то есть, что Христос умер за грехи наши, по Писанию, и что Он погребен был и что воскрес в третий день, по Писанию".

Когда впервые было сказано об этих фактах? Ответ: В день Пятидесятницы в городе Иерусалиме, через 50 дней после того, как они свершились. Прочитайте вторую главу Деяний.

Что стало с теми тремястами, кто ответил на послание? Ответ: Они стали первыми христианами мира.

Что вместе образуют эти христиане? Ответ: Церковь, обещанную Христом. в Мтф. 16:18.

4. ЧТО ТРЕБОВАЛОСЬ, ЧТОБЫ БЫТЬ СПАСЕННЫМИ ИЛИ ОБЕСПЕЧИТЬ СЕБЕ МЕСТО В ЦЕРКВИ ПО БИБЛИИ?

А. Услышать Евангелие. Деян. 2:14-37: "Слыша это, они..."

Б. Поверить в Евангелие. Деян. 2:37: "Они умилились сердцем".

В. Покаяться в грехе. Деян. 2:38: "Покайтесь".

Г. Все верующие должны исповедовать свою веру. Рим. 10:9-10: "Потому что сердцем веруют к праведности, а устами исповедуют ко спасению".

Д. Креститься, чтобы получить отпущение грехов и дары Святого Духа. "Петр же сказал им: покайтесь, и да крестится

каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов, — и получите дар Святого Духа“ (Деян. 2:38).

Е. В случае повиновения тому, что было сказано выше, получали спасение и входили в “ekklesia”, или церковь, обещанную Иисусом (Мтф. 16:18).

5. КАК РАЗВИВАЛАСЬ БИБЛЕЙСКАЯ ЦЕРКОВЬ С МОМЕНТА СВОЕГО ОБРАЗОВАНИЯ?

Вследствие преследований иерусалимская церковь рассеялась по разным частям Римской империи, но “рассеявшиеся ходили и благовествовали слово“ (Деян. 8:1-4). В различных городах Римской империи образовались конгрегации. Это было сделано благодаря миссионерским усилиям апостола Петра и других. Об этом можно прочитать в книге Деяний.

6. КТО БЫЛ ГЛAVОЙ ЦЕРКВИ В БИБЛИИ?

Христос — глава церкви; как всей церкви вообще, так и местной церкви. В Еф. 1:22-23 сказано: “И все покорил под ноги Его, и поставил Его выше всего, главою Церкви, которая есть тело Его, полнота Наполняющего все во всем“. Христос получил “всякую власть“ (Мтф. 28:18). Во всем в церкви “Иметь Ему... первенство“ (Кол. 1:18).

7. КТО БЫЛИ СЛУЖИТЕЛЯМИ ЦЕРКВИ В БИБЛИИ?

А. Изначально было пять служителей: апостолы, пророки, евангелисты, старейшины и дьяконы. Еф. 4:11: “И Он поставил одних Апостолами, других пророками, иных Евангелистами, иных пастырями и учителями“. В Флп. 1:1 находим упоминание о служении дьяконов. Об этом также упоминается в 1 Тим. 3:8-13.

Б. Первые два служения — апостольское и пророческое — были временными. Они закончились, когда были выполнены их цели. Эту истину можно установить по двум соображениям: (1) Из особенностей служения. Апостольские: Деян. 1:22-23. Лк. 6:13. Пророческие: 1 Кор. 12:10; Деян. 8:17-21; Деян. 6:1-8. (2) Из обязанностей служения. Апостольские: Лк. 24:46-48; Деян. 1:8, 22; Мтф. 16:19; 18:18; 1 Кор. 14:37; 1 Кор. 14:29-33. Пророческие: Еф. 3:5; 1 Кор. 14:24-25; 1 Кор. 13:8-10.

В. Три другие служения — евангелистов, старейшин и дьяконов — остаются Богом данными служениями в Библии. Это те служения, которые Бог дал для руководства церковью. Бог не просто предоставил руководство церковью разуму и умению людей, но Он дал нам план, по которому Его Слово направляет нас на добрые дела. 2 Тим. 3:16-17. Обратите

внимание: слово “епископ” и “старейшина” относятся к одному служению. См. Тит. 1:5-7 и Деян. 20:17-28.

8. КАКОЕ УПРАВЛЕНИЕ ЦЕРКОВЬЮ ИСПОЛЬЗОВАЛОСЬ В БИБЛИИ?

Управление было в основном конгрегационным, но с главенством старейшин, дабы не допустить анархии. В конгрегациях обсуждались решения по глобальным вопросам, в остальном Телом руководили старейшины. Их решения направлялись главой церкви Иисусом Христом. Внимательно изучите следующие места Писания: Деян. 6:1-6; 13:1-3; 1 Кор. 5:4-52; 2 Кор. 8:19; Деян. 11:30; 20:17; 21:17-18.

9. КАК БИБЛЕЙСКАЯ ЦЕРКОВЬ ПРОВОДИЛА БОГОСЛУЖЕНИЯ?

“Они постоянно пребывали в учении Апостолов, в общении и преломлении хлеба и в молитвах.” Деян. 2:42. “Назидая самих себя псалмами и славословиями и песнопениями духовными, поя и воспевая в сердцах ваших Господу.” Еф. 5:19; Кол. 3:16; сравните Деян. 20:7 и Евр. 10:25.

10. ЧТО В БИБЛИИ ГОВОРИТСЯ О ЕДИНСТВЕ ЦЕРКВИ?

В Новом Завете описана только “одна” церковь. Ее единство выражается следующими словами:

Ее называют **ОДНО** тело. Еф. 1:22-23; 1 Кор. 12-13.

Ее называют **ОДНО** стадо или паства. Ин. 10:16.

О ней говорится как о “Царстве”, **ЕДИНСТВЕННОМ** “Царстве”. Мтф. 16:19.

Ее называют путь, **ЕДИНСТВЕННЫЙ** путь. Деян. 9:2.

Ее называют “Божие строение”, **ОДНО** строение. 1 Кор. 3:9.

Ее называют “дом духовный”, **ЕДИНСТВЕННЫЙ** дом. 1 Пет. 2:5.

Ее называют “Моя Церковь”, **ОДНА** Церковь. Мтф. 16:18.

Любое деление Тела осуждалось и не допускалось. 1 Кор. 1:10-13; 3:1-3. Рим. 16:17-18.

11. КАКИЕ ИМЕНА ДАВАЛИСЬ ОТДЕЛЬНЫМ ЛЮДЯМ И ЦЕРКВИ?

А. Христианам давались различные имена, и у каждого из них был свой смысл. Вот некоторые из них: “ученики” (Деян. 6:1) — для обозначения тех, кто учился; “святые” (Деян. 9:13) — что относится к характеру христианина; “братия” (Деян. 6:3) — что относится к общению верующих; “христиане” (Деян. 11:26) — что указывает на нашу принадлежность к церкви Христовой.

Б. Коллективное Тело или церковь также имела различные наименования. Вот некоторые из них: "церковь" (Деян. 9:31), "Церковь Божия" (1 Кор. 1:2), "Церковь первенцев" (Евр. 12:23), "тело Христово" (1 Кор. 12:27), "церкви Христовы" (Рим. 16:16), "церкви святых" (1 Кор. 14:33).

Обратите внимание: Все эти наименования получены божественным путем под водительством Святого Духа. Поэтому пребывая в повиновении Богу, мы должны использовать данные Им названия, когда говорим об отдельных людях или о церкви.

12. КАКОВО БЫЛО КРЕДО БИБЛЕЙСКОЙ ЦЕРКВИ?

Поскольку слово "кредо" означает просто "верую" и поскольку эта вера прямо связана со спасением, символ веры Нового Завета выражается не в словах, а в личности. И этой личностью является Иисус Христос. "Ибо нет другого имени, которым надлежало бы... спастись". Деян. 4:12. См. 2 Тим. 1:12. Когда человек хотел получить спасение, его не просили подписаться под каким-то написанным людьми сводом правил. Ему говорили, что спасение можно получить в Христе. Деян. 16:31. Ему также говорили, что нужно сделать, чтобы войти во Христа во спасение. Деян. 2:37-38; Гал. 3:27; Рим. 6:1-4.

13. КАКИЕ ДАТЫ СОБЛЮДАЛИСЬ БИБЛЕЙСКОЙ ЦЕРКОВЬЮ?

А. День Господень — первый день недели. Этот день особо выделен Христом Своим воскресением (Ин. 20:26; Лк. 24:1-2). В этот день члены церкви встречаются для прославления Бога через Христа. Деян. 20:7; Откр. 1:10; Деян. 2:24. (Первым днем недели был и день Пятидесятницы).

Б. Вечеря Господня. Этот обряд был установлен Иисусом (Лк. 22:19) и в нем должны принимать участие все Его дети (1 Кор. 10:16-17). Он отражает единство народа Божиего (1 Кор. 10:17) и символизирует смерть Господа (1 Кор. 11:26) и поддержание жизни в христианах (Ин. 6:53-58; 1 Кор. 11:30).

14. О КАКОЙ ДИСЦИПЛИНЕ ГОВОРИТСЯ В БИБЛИИ?

Единственное правило, касающееся веры и обрядов, находим в словах Нового Завета, данных апостолам через Святого Духа. Церковь полностью управлялась словами Господа для приготовления нас "ко всякому доброму делу". 2 Тим. 3:16-17; 1 Пет. 1:3. Божии указания относительно управления церковью были полными и законченными.

15. КАК ФИНАНСИРОВАЛАСЬ БИБЛЕЙСКАЯ ЦЕРКОВЬ?

Десятинами и приношениями детей Божиих.

А. Десятина является частью Божьего плана поддержания Его творения. 1 Кор. 9:13-14. "Разве не знаете, что священнодействующие питаются от святыхлиц? что служащие жертвеннику берут долю от жертвенника?" Это говорится о священниках Ветхого Завета, служивших в храме и перед алтарем. Павел говорит, что для своего служения **ОНИ БЕРУТ ДОЛЮ** от жертвенника. Эта доля и была **ДЕСЯТИНОЙ И ПРИНОШЕНИЕМ**. Павел относит эти слова и к проповедникам Евангелия, говоря: "Так и Господь повелел проповедующим Евангелие жить от благовествования".

Б. Авраам платил десятину Мелхиседеку, примерно в 1900 г. до Р. Х., за 400 лет **ДО ТОГО**, как был дан закон. Иаков платил десятину Богу примерно в 1800 г. до Р.Х., примерно за 300 лет **ДО ТОГО**, как был дан закон. Таким образом, мы видим, что это было повсеместно соблюдаемым основополагающим принципом. Следовательно, его не мог отменить прибывший к кресту закон, поскольку он касался только правил, данных народу Израиля. Быт. 14:20; Евр. 7:1-10; Быт. 28:22.

В. Иисус повысил все нормы Ветхого Завета. Он не понизил ни одной нормы. Мтф. 5:20-22; 27-28; 43-44. Поэтому десятина может быть только **МИНИМУМОМ** приношения.

16. КАКОВЫ БЫЛИ ЦЕЛИ ЦЕРКВИ В БИБЛИИ?

А. Проповедовать Евангелие. Мк. 16:15. Деян. 8:4. Это делалось евангелистами и всеми христианами. На улице и в домах. Деян. 20:20; 5:42; 11:12-15.

Б. Учить учеников. Мтф. 28:19. Это заключалось в поиске мужчин и женщин и через их воспитание создавать "учеников Иисуса".

В. Крестить людей, осознавших необходимость спасения и увидевших в Иисусе своего Спасителя. Мтф. 28:19.

Г. Учить этих людей "всем сиим словам жизни". Деян. 5:20. Мтф. 28:20. Таким образом, они уверуют, что через смерть получают венец жизни. Откр. 2:10.

Д. Эти люди собирались вместе в конгрегациях и через верующих и способных людей вверяли себя самоуправляемой, самообеспечивающей, растущей церкви. Тим. 2:2; Деян. 13:1-4.